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Politica energetica 1990 – 2010

             Rolul si locul sindicatelor

Pana la 31 martie 2004 carbunele energetic in Romania a fost organizat in trei companii nationale: Compania Nationala a Lignitului Oltenia, Societatea Nationala a Carbunelui Ploiesti pentru productia de lignit si carbune brun si Compania Nationala a Huilei pentru productia de huila.

In ultimii 5-6 ani anteriori, Compania Nationala a Lignitului Oltenia, care producea lignitul necesar functionarii a peste 85% din termocentralele pe carbune, a inregistrat profit din activitatea de exploatare, celelalte doua companii fiind subventionate, in special CNH Petrosani.


Beneficiarul pentru totalitatea carbunelui energetic extras, a fost SC Termoelectrica SA, societate comerciala in care au fost grupate la inceput toate termocentralele si in 2003 au fost externalizate cele de interes local care in mare masura functionau pe cogenerare.


SC Termoelectrica SA a acumulat de la infiintare pierderi uriase inregistrind datorii catre toate companiile din minerit, avind la 31 martie 2004 catre CNLO o datorie de 8600 miliarde lei fara majorari si penalitati.


Aceasta datorie s-a inregistrat in conditiile in care CNLO a redus pretul de livrare al carbunelui de la 14 Eur / to la 10,5 Eur / tona iar pretul energiei electrice a crescut cu 70%.


Prin reducerea pretului la carbunele energetic si aprovizionare in continuare cu lignit fara a fi platit, CNLO a finantat Termoelectrica SA cu peste 450 milioane Eur in perioada 2000-2003.


Facind o comparatie in CNLO si Termoelectrica SA privind programele de restructurare si eficientizare se constata ca CNLO a avut un program bine structurat economic si social si negociat intre o administratie responsabila si sindicate responsabile, competente, program ce a dus la eliminarea subventiei, reducerea cu peste 3 Eur / tona de carbune si cresterea salariilor bazate pe productivitatea muncii iar Termoelectrica a produs pierderi de zeci de miliarde de lei neutlizind eforturile minerilor de a mentine competitiva productia de energie electrica si termica pe carbune.

Diferenta dintre rezultatele CNLO si SC Termoelectrica SA se datoreaza managementului si atitudinii USMO si SNLO care au realizat impreuna un Program de Restructurare, eficientizare si acompaniament social care au facut ca in anul 2003 CNLO sa fie una din cele mai performante societati din economia nationala avand un profit net de peste 10 mii de miliarde.


SC Termoelectrica   in toata perioada de dupa anul  1990, a blocat restructurarea sau a simulat-o bazindu-si activitatea economica numai pe doua (2) termocentrale eficiente Rovinari si Turceni a caror activitate pozitiva prin profitul obtinut avind cel mai scazut pret al megawatului, nu a fost folosita pentru modernizarea lor sau pentru constructia de grupuri energetice noi ci pentru preluarea datoriilor netransparente si nejustificate, care au facut ca aceasta societate sa nu mai fie tolerata de economia nationala


Prin infiintarea Complexelor energetice in 2004, SC Termoelectrica SA a transferat toate pierderile din activitatea de 14 ani care au dus la datorii de peste 17 mii de miliarde, numai pe termocentralele Turceni si Rovinari ceea ce a ingreunat mult procesul de modernizare si functionare al acestora la conditiile de mediu. Cei care au folosit  SC Termoelectrica fara scrupule, pentru a-si realiza scopurile pe seama minerilor si energeticienilor (Rovinari, Turceni) si economiilor romanilor, au pregatit operatiunea din 2004 prin care s-a dorit preluarea sectorului minier restructurat, anularea datoriilor (17 mii de miliarde cu majorari si penalitati) implicit necercetarea cauzelor producerii acestora. Aceasta operatiune a fost pregatita cu toate ca in Strategia Nationala de Dezvoltare Energetica a Romaniei pe perioada 2001-2004 aprobata prin HG 647 / 2001 se prevedea ca in mandatul guvernului de atunci, SC Termoelectrica SA urma sa-si inceteze existenta.


Ca urmare a opozitiei FNME si  USMO prin toate mijloacele avute, acest plan a fost anulat, reusindu-se ca activitatea miniera din bazinul Olteniei sa nu fie absorbita de SC Termoelectrica SA care ar fi continuat finantarea activitatilor neperformante si a afacerilor unora pe seama neplatii muncii minerilor si eforturilor lor de restructurare si modernizare a activitatii si s-a reusit si externalizarea a 3 termocentrale dintre cele mai bune (Rovinari, Turceni, Craiova) care vor forma viitoarele complexe energetice.


Deoarece in strategia guvernului de atunci, singura modalitate de a continua producerea de energie electrica pe carbune era privatizarea termocentralelor Rovinari si Turceni nu am reusit sa impunem strategia noastra realizata impreuna cu specialisti din minerit si energie de a constitui in Oltenia un singur complex energetic format din cele 3 termocentrale impreuna cu CNLO  rezultind o structura organizationala care nu poate aduce beneficii nici minerilor nici energeticienilor si nici economiei nationale,  pe termen mediu si lung.


Aceasta structura organizatorica are urmatoarele deficiente principale:

1. Complexul Energetic Craiova este o fictiune pentru ca include o cariera care ii asigura sub 8% din necesarul de carbune;

2. Este unica in Europa avand produs final pe o singura resursa – carbunele

3 A blocat programele de dezvoltare si modernizare atat in sectorul minier cat si energetic datorita impartirii resurselor proprii iar cele atrase nu au venit spre structurile create, fiind percepute fara viitor

4. A majorat costurile de achizitie a terenurilor, produselor, serviciilor si a lucrarilor cu peste 300%

5.A distrus singura posibilitate a Romaniei de a-si creea un agent economic viabil care sa o reprezinte pe piata de energie regionala si europeana

6. A creat tensiuni sociale si a pus in opozitie muncitorii din sectorul minier/minier si minier / energetic si energetic / energetic.

F.N.M.E. nu a incetat timp de 10 ani sa negocieze cu partidele politice, guvernele Romaniei si specialisti din minerit si energie crearea unor entitati economice in domeniul producerii de energie electrica, competitiva si care sa asigure :

· siguranta sistemului energetic national al Romaniei

· folosirea eficienta a resurselor primare si energetice proprii

· locuri de munca si cistiguri salariale in raport cu importanta si eficienta muncii

· dezvoltarea de alternative economice si noi locuri de munca

Avand in vedere ultimele negocieri, s-a hotarit de catre Guvernul Romaniei, la initiativa Ministerul Economiei, constituirea  a 2 societati comerciale in domeniul energetic  si anume, Electra si Hidroelectrica.

F.N.M.E. are in structura sa 80% din salariatii din Electra conform Anexei 1.
Colegiul Director al F.N.M.E.
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